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Hanyatlásunk.
A ki e sorokat Írja, éuek hosszú sora óta 

állandóan és tevékenyen nesz részt egyházi tör­
vényhozási, közigazgatási és törvénykezési ügye­
ink intézésében, jól ismeri egyházunknak állam- 
jogi és jelekezetközi helyzetét, sőt számtalanszor 
nyílik alkalma arra, hogy az u. n. kulisszák mö­
gé is bepillantva, főkénl a kormánynak egyházunk 
és más egyházakkal szemben követett magatar­
tása között párhuzamot vonjon.

Az utóbbi évek során szemlélődésem annak 
a szomorú ténynek megállapítására vezetett, 
hogy az euang. egyház — szemben a többi be­
vett keresztyén egyházakkal — jokról-fokra inje- 
rioris helyzetbe jutott; befolyása, vezetőinek te­
kintélye és ereje alábbszáll! s ebből kifolyólag 
az állam jóakaralu pártfogásának biztosításában 
a többi egyházakkal versenyezni nemcsak hogy 
nem tud, de közérdekű törekvései is a legtöbb 
esetben meddők, olykor pedig a felekezeti jog- 
egyenlőség és viszonosság élnének nyilvánvaló
sérelmeit is kénytelen eltűrni.

A hatalmas, dédelgetett róm. kath. egyház­
ról nem is szólna, azt látjuk, hogy a túlnyomóan 
idegen ajkú gór. kel., különösen pedig a gór. 
kath. egyházzal, annak főpapjaival és iskoláinál 
szemben úgy a kitüntetések, mint az anyagi tá­
mogatás terén bőkezű az állam. Szigorúan nett 
törvényes jogalap hiányában is berendezkedést 
s egyéb segély- adományokkal halmozza el. A 
református egyháznak is olcsó, de drágán for­
gatható milliós kölcsönt, nagy értékű kincstári 
telket stb. bocsát rendelkezésére. Ezzel szem­
ben a legkulturáltabb lakosságot felölelő, s külö­
nösen idegen ajkú hívei körében felette becses 
hazafias szolgálatot végező euang. egyháznak 
mindezekből semmit sem juttat, sót olykor törvé­
nyes igényeinek kielégítése elől is elzárkózik.

Kétségtelennek látszik előttem, hogy a vá­
zolt jelenségnek „intra et extra muros" keresen­
dők az okai. Valahogy megfeledkezett rólunk az 
államkormány, ez igaz. Uiszont mi magunk is el- 
ernyedtimk ; az ősi örökség megtartásában egy­
kor tanúsított öntudatos, lelkes, bátor magatar­
tást közönyösség, felszínes elégedetlenkedés, 
személyes torzsalkodás, kicsinyes sajtóharcok 
váltották jel. Egyházi gyűléseinknek nincs kima­
gasló, pártpolitikát nem ismerő, egyházpolitikai, 
pénzügyi, iskolai programmja. Legfőbb egyházi 
közigazgatási hatóságunk jegyzőkönyvei pedig 
igen gyakran soha végre nem hajtott határoza­
tot örökítenek meg.

Nem az irigység, még keuésbbé a kapzsi­
ság, nagy békebontás szelleme diktálja e soro­
kat. Sőt helyesnek, indokoltnak tartjuk azt, ha az 
állam az egyházakat, mint legbecsesebb s ha­
zánkban domináló kultur tényezőket támogatja, 
kitünteti. Azt sem állítjuk, hogy merő rosszindu­
lat, vagy talán pártpolitikai elfogultság vezette 
az utóbbi énekben uralmon leuő kormányt 
akkor, a mikor éppen csak az evangélikus egy­
házzal szemben mutatkozott mostohának. Ellen­
kezőleg ! Meddőségünk, sőt hanyatlásunk okai 
e/ső sorban önmagunkban, egyházi közszelle­
münkben, és szervezetünkben keresendők.

Mondhatná e sorok kritikus olvasója, hogy 
a róm. hath, egyházzal, annak befolyásánál és 
éruényesülési konjunktúráinál ne hasonlítsuk ősz- 
sze egyházunkat, mert hiszen a róm. kath. fő­
papság mögött álló fejedelmi nagyon 8 őket kör­
nyező pompa, valamint a feltétlen obedientiának 
kezükben levő hatalmas fegyvere olyan tényezők, 
a melyek a kormány szemében —- az 1848: XX. 
t. c.-ben kimondott felekezeti jogegyenlőség és 
viszonosság dacára is — megkülömböztetett 
helyzetet biztosítanak számára. Feltűnik azonban, 
hogy a református egyház, melynek nincs hier-
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aruhikus szervezete, alkotmánya éppen olyan, 
mint a mienk, püspökei sem Krőzusok: tanügyi 
és pénzügyi nagyszabású programmját fényesen 
ualósitja meg az állam támogatásánál s
ugyanakkor, amikor az euang. egyháznak hason- 
tárgyu felterjesztései válasz nélkül maradnak.

Ismételjük, hogy ennek a kiriuó s a szem­
lélődő más felekezetbeliek részéről is mind- 
gyakrabban felismert jelenségnek okát nagyrészt 
• s mi egyházi szervezetünkben kel! keresni.

Ugyanis hasonlíthatatlanul más az adminis­
trate az egyházi önkormányzat három alsó ta­
gozatán, mint a legfelsőbbnél, vagyis az egyete­
mes egyháznál. Az utóbbinál szinte kimerül az 
évenként tartott egyetemes gyűléssel s nehány 
bizottság évközi működésével. Az egyházköz­
ségnél, esperességnél, egyházkerületnél azonban 
az évközi állandó közigazgatás lép előtérbe. Ha 
már most tekintetbe vesszük azt, hogy az állam 
mai szemben törvényes alapon, vagy a felekezeli 
viszonosság jogcímén támasztható igényeink ér­
vényesítésére az egyet, egyház és annak köze­
gei vannak hivatva és jogosítva, úgy hogy egy- 
egy kerület, vagy annak bármily agilis püspöke 
is hatáskör hiányában egyet, érdekű s 
egyúttal az államkormány cselekvését igénylő 
ügy intézésébe be nem folyhat: akkor nyilván­
való előttünk, mit jelent az, hogy az egyetemes 
egyházi közigazgatásban nem azok az elvek és 
nem azonos közegek érvényesülnek, mint egy­
házi önkormányzatunk három alsó tagozatán.

Az ebből eredő s fentebb csak általános­
ságban jelzett, de konkrét adatokkal is bizonyít­
ható mérhetetlen nagy kar elkerülésére régóta 
hangoztatjuk az egyetemes központi iroda felál­
lításának szükségességét. Nem kerülte el figyel­
münket ugyanis az, hogy a református egyház 
különleges állami támogatása egybe esik azzal 
az idővel, a mióta a rej. konventi irodát felállí­
tották. Nem mondjuk azt, hogy a debreczeni ref. 
jellegű egyetem, az olcsó államkölcsön, a fővá­
rosi nagyérlékü ingatlan stb. biztosítása kizáró­
lag a ref. konventi irr da működésével állana 
okozati összefüggésben: de bízvást megkockáz­
tathatjuk annak kijelentését, hogy a felsorolt és 
a ref. egyet, adminislraíío körébe vágó sok más 
ügynek eredményes lein uyohíásában a konventi 
irodának kiváló szerepe volt.

Nekünk ilyen szervünk nincs. Mert még 
csak embrióját sem teremtettük meg a múlt évi 
egyet, közgyűlési határozattal. Egy ilyen hivatal 
élére kizárólag ennek a kínálásnak élő, nagy el­
méleti és gyakorlati készültséget igazoló szak­
ember állítandó. Állandó, gyors a régi ágen­
sek szerepkörét is felölelő — tevékenységet kell

kifejtenie s akkor azután a ráfordított költség 
busásan megtérül.

Még szerencsésebb megoldásnak tartanám, 
ha e hivatal felett s általában az egyet, egyházi 
évközi administratio élén az egyet, egyházi és 
iskolai felügyelővel teljesen azonos hatáskörű 
püspök állana, aki a felügyelővel együtt ugyan­
azon alkotmányjogi elvek szerint látná el hivata­
lát, amint azt az egyházközségi, e.speressépi és 
egyházkerületi kettős elnökség teszi. Pusztán az 
egyetemes egyházi és iskolai felügyelőtől ilyen 
nagyarányú, felelőségteljes, mindennapi munkát, 
sokszor speciális szakképzettséget igénylő mun­
kásságot nem kívánhatunk! Egyetemes egyházunk­
nak közvéleménye úgyszólván az, hogy jelenle­
gi egyet, egyházi és iskolai felügyelőnk nagy 
szelleme, munkakészsége, tudása, erős vallásos 
öntudata párját ritkítja s ennyi kiváló tulajdonság 
csak igen ritkán összpontosul egy agyban és 
egy szívben. S ha még ő mellette is megkívánja 
egyházunk érdeke a püspöki elnöktársnak nem­
csak a közgyűlésen, de az egész éven át mun­
káló segitó kezét, mennyivel inkább szüksége 
lesz erre egyetemes egyházunknak akkor, mikor 
ő utána másnak kezébe kerül az ősi, dicsősé­
ges zászló!

Egyháztársadalmunk közszellemének, sajtó­
jának is jó lenne irányt változtatni. Sajtónk tem­
peramentumát hibáztatjuk a nélkül hogy az el­
lentétes nézetek szabad megnyilvánul ásónak 
áldásos jelentőségét tagadnók. Egymás kölcsö­
nös becsülése, különösen pedig a vezéreket tá­
mogató solidaritás mind olyan erőforrások, ame­
lyeknek kimerítését leghantarább az ellenfél veszi 
észre s tiszteletet, megbecsülést parancsol neki.

— r.

Esperességi közgyűlés.
A pestvidéki evang. egyházmegye Julius hó 

5-én tartotta meg ez évi rendes közgyűlését 
Budapesten a Deák-téri díszteremben Sárkáng 
Béla főesperes és Fólduárg Elemér egyházme­
gyei felügyelő elnöklete mellett. Az esperességi 
közgyűlést hosszabb lelkészi értekezlet, maid 
gyámintézeti közgyűlés végül a lelkészek, tanítók 
és világiak közös úrvacsorája előzte meg. Magát 
a közgyűlést Fólduárg felügyelő azzal a kijelen­
téssel nyitotta meg, hogy nem a beszédek, ha­
nem a tettek korszakát éljük s azért csak röviden 
üdvözölte a szép számban megjelent közgyűlési 
tagokat s a közgyűlést megnyitotta. Megalakulás 
után Sárkány főesperes előadta évi jelentését, a 
melyet a közgyűlés tudomásul vett s az elnökség 
intézkedéseit helyben hagyta. Ugyancsak tudó­
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másul uette Hruttschnitt Antal alesperes éui je­
lentését. A lami ishci Lajos lemondott miági fő­
jegyző helyébe, hosszú buzgó miinhálkodásának 
elismerése mellett jőjegyzőül Sárkány Ernő 
aszódi jöszolgabirót választotta meg s ennek 
helyébe aljegyzőnek: Reualló Pál kiskőrösi 
másod jelügy élőt.

A közgyűlés tárgysorozatának 38 pontjából 
csak azokat említjük meg, a melyek közérdekűek. 
El lett jogadua a kerületi közgyűlés által hozzá­
szólás céljából leküldött Útmutatás a kér. tanfel­
ügyelők részére. Fel lettek hiua a gyülekezetek, 
hogy a hol a terményeket bármely időben egy- 
szersmindenkorra megváltották, a megváltási 
összegeket a mostani drágaságot figyelembe 
uéue méltányosan emeljék fel. A hol megváltás 
ugyan nem történt, de a lelkésznek és kántoruk­
nak a jöuedclme a megélhetésre nem elég, ad­
janak a gyülekezetek drágaság! pótlékot. A papi 
értekezlet jkue és egyéb jelentések is tudomásul 
lettek ueue. A különböző helyi jelentőségű ügyek 
előadói uoltak: Kouáesy, Melczer, Sárkány Ernő 
jegyzők, Blatniczky Pál, Dr. Hralouánszky László 
és mások. Az indituányok során Bódy Pál egy 
kerelmet intézett az elnökséghez, hogy tegyen 
lépéseket a püspök urnái az iránt, hogy a kato­
nai szolgálatot teljesítő s nem tisztirangban léuő 
leuitö-tanitóh felmentése iránt keresse meg a 
honvédelmi minisztert, mert ezen leány egyháza­
ink pusztulnak, iskoláink növendékei elzüllenek, 
s ha a tanítással foglalkozó sok szerzetes had­
mentes, miért ne mentesitt essenek azon tanítók, 
illetve leuilah, a kik papi, lelkipásztori szolgalatot 
teljesítenek a kisebb, de egyházi szempontból 
igen fontos helyeken. Ezt az ügyet ajánljuk ez 
úttal is a többi kerületek szives figyelmébe. A 
közgyűlés főesperes imájával ért véget.

BE LÉLET.

Esperességi papi értekezlet. A pest­
megyei evang. lelkészek julius hó 4-én egész 
napra terjedő értekezletet tartottak Budapesten. 
Sárhány Béla főesperes, értekezleti elnök reggel 
9 órakor az Isten segítségének hívása mellett 
nyitotta meg az értekezletet. Az első előadója volt 
Chugyíh Pál aszódi lelkész a ki „megszivlelésre 
méltó eszmék a reformáció 400 éves jubileumára“ 
címen igen szép, valóban magas ideális szem­
pontból vázolta az evangélikus egyháznak felada­
tát, a mely kell hogy a felekezeti korlátokon át 
hirdesse az eszmét az egész világnoh. Majd 10 
pontban foglalja össze azokat az eszméket, a 
melyek figyelemre méltók lennének az egyház­

nak újabb 100 év kezdetére. Az értekezlet so­
kaknak felszólalása után felkéri az előadót, hogy 
a felszólalások figyelembe vétele mellet! s 
főleg 3 gondolatra kiterjeszkedve u. m. a lelkész 
nevelésre, a vallástanitásra és az egyházi fegye 
lem gyakorlására, munkáját dolgozza át s a kér. 
lelkészt értekezletre vigye, mint az értekezlet 
javaslatát. Második előadó volt Kovácsi Kálmán, 
a ki szabad előadásban a zsinati mandátumok 
lejártáról s a zsinat feloszlatásáról szólt, majd a 
somluóvidéki lelkészegyesületnek ama a képui- 
selőházhoz intézett kérvényével foglalkozott igen 
bőven, a melyben a lelkészek besorozását kérik. 
G is szükségesnek tartja a lelkészek, illetve lel­
kész jelöltek katonai szolgálatai, de csak az 
egészségügyi csapatoknál. E tekintetben meg 
lett bízva az előadó, hogy javaslatait foglalja ő 
is Írásba s vigyük azokat is a kér. értekezletre. 
Nosshó 1. előadása alapján az értekezlet a MELE 
memorandumai s egyéb a lelkészek egyesületére 
vonatkozó (nyugdíj stb.) javaslatait hozzászólások 
után elfogadták. A termények megváltási érté­
kének a mai viszonyokhoz való emelése, annak 
keresztül vihetősége, módja stb. képezte még a 
megbeszélés tárgyát. Végül a belmissziói műkö­
dés és a lelkipásztorkodás terén szerzett tapasz­
talatokat cserélték ki a lelkészek.

Egyházmegyei közgyűlés, fi bácsi
egyházmegye ). évi junius 27-én tartotta meg 
rendes évi közgyűlését Ujverbászon dr. Lelbach 
László esp- felügyelő és Wágner Gusztáv Adolf 
főesperes elnöklete alatt. A főesperesnek az 
egyházi élet minden mozzanatára kiterjedő lel­
kes és alapos évi jelentését a közgyűlés tudo­
másul uette, s indítványára a kerület és egyetem 
utján sürgetni fogja a kormánynál a tábori lel­
készet ügyének rendezését olyformán, hogy 1. 
a tényleges katonai lelkészek létszáma emeltes­
sék jel a hadtastek száma arányában. 2. Az ösz- 
szes lelkészek foglaltassanak össze egy szerve­
zetté. 3- Adassék ki külön szervezeti szabályzat. 
4. A szervezet élére állitttassék egy superinten- 
dens. 5. Addig is éljen az egyetem azzal a jo­
gával, hogy a tábori lelkészetet ellenőrizze és 
felügyelje. — Az elnöki jelentésből kifolyólag ki­
mondja a közgyűlés egy egyházmegyei missziói 
bizottság szervezését. — Az alesperesnek a ta­
nügy állapotára vonatkozó részletes és beható 
beszámolója tudomásul vétetik. Az iskolai bi­
zottság javaslatára a közgyűlés hozzájárul a kér. 
tanfelügyelői állások szervezéséhez s a „Zsedé- 
nyianum“-ra Lúolf Arthurt ajánlja. — A jogügyi 
bizottság véleményezése alapján kimondja a pa­
lánkat egyháznak missziói egyházzá való átszer­
vezését; utasítja az iskolafentartókat, hogy bizto-
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sitsák egyházi alkalmazottaihat betegségük idejére. 
A mig a zsinat a kér. közgyűlésre kihűlendő 
világiak napidija ügyében uéglegesen nem hatá­
roz, az egyházmegye a világi megbízottak és ki­
küldötteknek is fizet napidijat, de csak abban az 
esetben, ha erre igényt támasztanak és nyugtá- 
jokal benyújtják, mert hiszen az egyházi életünk­
ben szerepló világi urak nobile offieiumnak 
tartottak és tartják, hogy gyűléseinken napi dijak 
nélkül vegyenek részt, A közgyűlés azután meg­
választotta a kerületi gyűlésre kiküldendőket, tu­
domásul vette a számvevőszék jelentését. A 
lelkészt értekezlet indítványára az esp. ösztöndíj 
Buasz István és Conrad Vilmosnak Ítéltetett oda. 
A reformatio jubileumát pedig úgy kívánja meg­
ünnepelni, hogy 20.000 koronás alapítványt léte­
sít, melynek kamataiból 2 theologus és 1 eantor 
kapjon ösztöndíjat; a torzsai árvaháznál 5000 
koronás alapítványt létesít az egyházmegye s a 
jubiláris évben reformátiói ünnepélyt és díszköz­
gyűlést tart. A tanító egyl. gyűlés kérelmére ki- 
mondatik az „Evang. Népisliolá“-nak az iskola- 
fentartők által való kötelező megrendelése. Tu­
domásul vétetik a bányai kerület 1915 évi szá­
madása és 1917 évi költségvetése, végül a pénz­
ügyi bizottság jelentése is, s intézkedés történt 
a jövő évi tisztujitás megejtése iránt. A főespe­
res záró imájával a közgyűlés véget ért. Hz 
előző napon tartott gyámintézeti közgyűlés Wach 
Péterre szavazott mint kerületi egyházi elnökre.

Esperességi közgyűlés. A bánsági ev. 
egyházmegye jun. hó 21-én tartotta meg rendes 
évi közgyűlését. Előtte való nap a bizottságok 
tartották üléseiket. A közgyűlés napján, reggel 8 
órakor volt lelkészt uruaesora, amely alkalommal 
Bohus Károly alesperes, temesvári lelkész volt 
a fungens. A közgyűlés előtt fél 9-kor az egyh. 
megyei gyámintézet tartotta rendes évi közgyű­
lését. 9 órakor vette kezdetét az egyházmegyei 
közgyűlés, amelyet az elnöklő főesperes: üole- 
schall Lajos buzgó imája, s a világi h. elnök 
Nauer György mélyreható gondolatokban gaz­
dag beszéde, amelyben az egyház feladatával a 
háború után foglalkozott — nyitotta meg. A meg­
nyitó után egy megható jelenet következett; Bo­
hus K. alesperes meleg szavakkal üdvözölte 
üoleschall fóesperest, ki ez évben tölti be lel- 
hészi pályafutásának 25 évfordulóját, üdvözölte 
őt úgy az egyházmegye, mint pedig a kartársak 
nevében. Doiesehall köszönő szavai után beter­
jesztette főesperesi évi jelentését, melyből ki- 
esendült úgy a múlt fájdalma, valamint a jövőbe 
vetett bizalom, az Isten iránti feltétlen hitben. Az 
egyes jelentések s a kerületi gyűlésre kiküldöt­
tek megválasztása után az egyházmegyei segély­

egylet elnöke: Bohus Károly terjeszti be évi je­
lentését, a melyből örömmel vette ki a közgyűlés, 
hogy a segélyegylel jövedelme már a 100.000 
koronát túlhaladja: Az egyházmegye egyik min­
den közgyűlésén szereplő pontja került ezután 
napirendre, az orsovai egyházközség ügye. A 
közgyűlés hozzájárult főesperes ur indítványához, 
hogy egy 6 tagú (3 euang. s 3 ref.) bizottság 
rendezze mihamarább ezen ügyet. Karánsebes 
anyagyülekezelfé való átalakítása kimondatott, s 
ez ügyben az egyházközség elnöksége a helló 
utasítással elláttatoft. Több pont letárgyalása 
után a lelkészfizetés rendezés ügyét tárgyalta a 
közgyűlés. Elfogadta teljesen azon álláspontot, 
hogy a zsinat mondja ki a lelkészeknek a kö­
zépiskolai tanároknak fizetésben való egyenlősí­
tését. Ezzel kapcsolatban hrancz Ede egy indít­
ványt nyújtott be, amelyet valószínűleg az egy­
házi lapok utján fog köztudomásra hozni, miután 
az indítvány ügyében a közgyűlés határozatot 
nem hozott. Főesperes buzgó imája zárta be a 
rövid lefolyású közgyűlést.

Az Egyet, fheologiai nagy bizottság
julius 5-én Budapesten tartott ülésén Eperjesen 
a Csengey üusztáu nyugdíjba vonulása folytán 
megüresedett ótestámentomi theol. akad. rendes 
tanszékre szept. 1-től számítva dr. Deák János 
eddigi rendkívüli tanári választotta meg. Az V-ik 
(történeti theol.) tanári állás átszervezését a bi­
zottság függőben tartotta. Megbeszélés tárgyát 
képezte még azon theol. akad. tanárok nyugdíj 
ügye. akik előzőleg gyakorló lelkészek voltak s 
akiknek a lelkészi szolgálati éveiket az állami 
tanári nyugdíjintézet nem számítja be s ez által 
pedig elzárjuk nevesebb lelkészeinket az elől, 
hogy a lelkész képzés terén, mint tanárok foly­
tathassák működésűket, a mi közegyházi szem­
pontból a legnagyobb jelentőségű dolog. Gyürky 
Pál nyugdijintézeti ügyvivő megnyugtatta a bi­
zottságot azzal, hogy az ilyen lelkészekből lett 
theol. akad. tanárok lelkészi szolgálati évek után 
az egyet, nyugd. intézettől fognak nyugdijat kap­
ni, s az itt nyerendő nyugdíj és a tanári szolgá­
lati évek utáni nyugdíj összegezve még valamivel 
többet tesz ki, mint ha az összes évek a tanári 
nyugdíjba lennének beszámítva. És mindenesetre 
igen örvendetes és bizonyára hatással lesz egyes 
kiválóbb lelkészekre, akik tamáskodni óhajtanak. 
Bár mennél többen lennének !

Lelkészi állásról lemondás. Ifj. Rei­
chert Gyula kaposszekesői lelkész a „Bethánia“ 
egylet titkári állására nyert meghívást, ennek 
folytán lelkészi állásáról lemondott. Uj állását 
augusztus hó első felében foglalja el.
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Segélyegyleti gyűlés. Az Erdélyrészi 
ág. h. eu. Segélyegylet junius 29-én tartotta éui 
rendes közgyűlését, Brassóban, a magyar euang. 
templomban, Kiss Árpád esernátfalusi lelkész és 
Grósz Frigyes esp. 11-od felügyelő elnöklete alatt. 
E nappal esett össze véletlenül a 39—50 évesek 
sorozásának ideje, ami nagyon meglátszott a 
közgyűlés tagjainak és résztvevőinek kevesebb 
számán, de meglátszott a brassói templomi kö­
zönség képén is, mely közönség az előzőleg 
hirdetett és különben is e napon szó - ásos isten- 
tiszteletre gyűlt egybe. Az istentiszteletet Petro- 
vies Pál hosszufalusi (fürészmezei) ev. lelkész 
tartotta, aki Luk. 5, 15 17. alapján mondott al­
kalmi szónoklatot azon evangyéliomí igazságról, 
hogy Jézus szerint mily elválaszthatatlanul kell 
összefüggnie a keresztyén életben az imádko­
zásnak és a jótékonyságnak, helyesebben, jóte­
vésnek és pedig úgy az anyagi mint erkölesi 
jóteuésnek. Istentisztelet után a Segélyegylet 
közgyűlését a világi elnök tartalmas beszéddel 
nyitotta, melyben rámutatott azon kiemelkedő 
mozzanatra, hogy immár 25 éve annak, hogy 
Kiss Árpád lelkész az egyh. elnöki székből ve­
zeti az egyesület ügyeit oly szép eredménynyel, 
hogy az egyesület a csekély kezdetből ma már 
több mint 12 ezer korona alaptőke vagyonnal 
bir; a közgyűlés lelkes óvációi között üdvözli az 
e. elnököt. Ezután az elnök olvassa föl évi je­
lentését, mely részletesen beszámolt az egylet 
sikeres évi működéséről. A rendelkezésre álló 
segély kiosztatott a folyamodó egyházak és fel­
sőbb iskolába járó szegény tanulók között. A 
múlt éui számadás elfogadtatott. Végül Kohus Pál 
főesperes buzdította az egyházak vezetőit a Se­
gélyegylet ügyének buzgóbb fölkarolására. A 
közgyűlés az elnökség éltetésével véget ért.

A trencséni papi értekezlet. Junius hó 
26-án Trencsénben tartották meg a trenesénme- 
gyei lelkészek éui értekezletöket Krizsan Zsig- 
mond főesperes elnöklete mellett. Ezt megelőző­
leg úrvacsorához járultak, melyet Bodiczky Cyrill 
kisszaniszlói testvér szolgáltatott ki. Az Ur szent 
vacsorájában részesült 12 lelkész. A tanácskozás 
elején a főesperes jelentette, hogy Suehla Ferenc 
lázi nyug. lelkész jun. 24-én meghalt, hogy 
Bálint István beczkói lelkész és alesperes, a ). 
évben tartotta 50 éves lelkészt jubileumát s hogy 
Vitéz Lajos bánluzsányi lelkész most töltötte be 
lelkészt szolgálatának 40-ik évét s nyugdíjba 
ment. Az értekezlet a két utóbbi testvért melegen 
üdvözölte. Ezen bejelentés után Krizsan Péter 
szulyói lelkész gyakorlati irásmagyarázatot tar­
tott, mit az értekezlet elismeréssel és köszönet­
tel honorált. Élénk vita támadt a MELE azon

javaslata körül, melyet Roy puhói lelkész 
referált, hogy a zsinat, ha majd összeül, rendezze 
a papi fizetést a tanári fizetésnek megfelelően. 
A javaslatot Vitéz Lajos lelkész, a ki a lelkészek 
helyzetét városokban úgy mint faluhelyeken, kü­
lönösen a mostani mérhetetlen és fokozódó drá­
gaságban egészen elviselhetetlennek tartja, fel­
szólalása és indítványára elfogadták. V. L.

Esp. ggámintézetj közgyűlés. Földuáry 
Elemér világi és Riecsánszhi/ Endre egyházi el­
nökök vezetése mellett tartotta meg Budapesten 
július 5-én közgyűlését a pestmegyei esperes- 
ségi gyámintézet. A jelentés szerint az esperes- 
ségben begyült az ellenség által feldúlt egyhá­
zak felsegitésére 1376 kor. 15 fill, gyámintézeti 
célokra 1210 kor. 37 fill, összesen 2586 kor. 52 f, 
Földuáry Elemértismét 250 koronát adományo­
zott, melyből 50 korona segélyként lett kiadva, 
200 kor. pedig gyámintézeti alapítványához csa­
tolva, amely ezzel 2000 koronára emelkedett 
Patay József bényei egyházfelügyelő 50 koronát 
ajándékozott. A begyül! összegből megszavazta­
tott: kerületnek szabad rendelkezésre 525 kor. 
szeretetadományra 103 kor., Gusztáu-Adolf egy­
letnek 62 k. 50 f. aszódi főgimn.nak 42 kor. kér. 
áruaháznak 44 kor. pozsonyi diakonissa int.nek 
30 k. missziói eoyletnek 20 k. tőkésítésre 200 k. 
és 133 kor. a kecskeméti egyháznak. Az elnök­
ség mandátuma lejárván uj szavazás lett elren­
delve.

Kaposuár. A kaposvári eu. gyülekezet is­
mét tett egy lépést önálló anyaegyházzá alaku­
lása felé. Junius hó 4-éu tartott közgyűlésén ki­
mondva, hogy az illetékes felsőbb egyházi ható­
ságok erkölcsi és anyagi támogatásának kérése 
és reménylése mellett július 1-től kezdve meg­
válnak a reform, egyháztól, melynek eddig tagjai 
voltak és önállósulnak. E végből felkérték a 
püspök urat, küldjön ki a gyülekezetbe segédlel­
készt, kinek javadalmát a közgyűlésen megálla­
pították. Cyurátz Ft renc püspök a gyülekezetbe 
Takács Béla s. lelkészt küldte ki, aki állását jú­
lius 1-én el is foglalja. A rohamosan fejlődő 
kaposvári volt tekintélyes lélekszámmal biró eu. 
gyülekezet megérdemli a legmelegebb támogatást 
egyházi intéző köreink részéről.

Adomány. A herédi ág. h. eu. leányegyház 
orgonája rendbehozatalára az egyház uj felü­
gyelője br. Raduánszhy Albert 200 koronát ado­
mányozott. A kegyes adományért ez utón is hálás 
köszönetét mond az egyházközség.

Meghiuó. A brassói ág. h. eu. magyar 
egyházmegye j. é. julius 18-án tartja éui rendes 
közgyűlését Brassóban.
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Értesítés. Pl háborús segély felosztására 
vonatkozó felszólamlások e héten helyszűke 
miatt kimaradtak, jövő héten jönnek.

A seimeezhányai matúrán. Lmfolyt jun. 
26 28 napján. Elnöke volt Händel Uilmos honit 
esperes, kormány képviselője dr. Szlávih M. 
eperjesi theol. akad. felügyelőtanár. 16 ifjú és 2 
leány állotta meg a vizsgálatok közöttük tiszta 
jelesen 6, u. m. Barlay Ervin és Dalma, Bau­
me rih Ede, Beeker Ervin, Gemziezky Gyula és 
Sommer János. Lelkes beszédet intézett hozzá­
juk a fényes eredmény kihirdetése után az es­
peres, mint elnök, és Király Ernő igazgató. Senki 
sem bukott s nagy számmal voltak, a jul érettek 
is. A vizsgálaton is kiváló szaktanárnak bizo­
nyult az igazgató és Suhajda Bajos, valamint 
megható, hogy p matheinalikából még a 80 éves 
nagyhírű igazgató: Jozsovies Károly is vállalt 
helyettesítést. Esámbor Pál lelkésztől eu. híveink 
áldozatkészségéről értesültünk s ugyancsak Ba­
kai] Péter esperestől a zólyomiakéról is a jub. 
Szeretetházra. A honfi esperesseg közelebbi 
gyűlésén egy ingyenes alapítvány helyet létesít 
az eperjesi Theol. Otthonban. Vivant seuqentes! 
A selmec-zbányai egyháztól offerUriumot várunk 
és kérünk. Sz. M

Segélyegyleti közgyűlés. A pestmegyei
eu. esperesseg özvegy-árva segélyegylete julius 
5-én tartotta ülését Budapesten. A közgyűlés el­
fogadta a felügyelő bizottságnak a számadásokra 
vonatkozó jelentései s a felmentuényt a száma­
dóknak megadta. A segclyegylelnek 1915 évben 
volt bevétele 1Ü1631 kor. 42 }., kiadása 58197kor. 
02 f., pénztári maradványa 43434 kor. 40 f. Jöve­
delme 24572 kor. 95 f. költsége 17770 kor. 52 fill, 
jövedelmi többlete 6802 kor. 43 fill. Vagyona 
333,408 kor. 63 fill. Egy nyugdíjazott tagnak 
vagy özvegynek ez évi segélye 900 kor. egy fél 
árvának 90 kor. egész árvának 360 kor.

Igazgató uálasztás. A beszterezebányai 
eu. főgimnáziumhoz Varga Mihály nyugalomba 
vonuló kitűnő igazgató érdemes utódjául a 
besztercebányai eu. egyháztanáes dr. Orauecz 
Ödönt választotta. Az uj igazgatóra nagy feladat 
vár az uj főgimnázium fejlesztése körül. Nemes 
feladataiban segítse az Ur.

Vallástanári uálasztás. A budai ág. hitu. 
eu. egyházközség julius 2-án tartotta meg vallás- 
tanári választó közgyűlését, a melyen 20 pályázó 
közül Farkas Győző budapesti esperességi se­
gédlelkészt választotta meg szótöbbséggel. Állá­
sát szeptember elején fogja elfogk lni. Istennek 
áldó kegyelme kisérje őt szép uj állásában.

Aranylahorialom. Suehla Gusztáv brez- 
nóbányai nyug. főesperec-leik ész, a Ferenc 
József rend lovagja és neje kapták Maliid 
június hó 21-én tartották meg szűk családi kör­
ben házasságuk 50 éves évfordulóját. A csa­
ládi ünnepen 23 családtag, gyermek és unoka 
jelent meg, hogy a szeretett szülőknek és nagy­
szülőknek átadja a hálás gyermeki szivek üdvöz­
letét. A templomban Vitális Gyula alesperes-lel- 
kész áldotta meg a félszázados frigyet. A hálás 
breznóbányai gyülekezet 425 koronát gyűjtött 43 
éven át volt lelkészének és nejének emlékére 
alapítványul ez alkalomra, melynek kamatai a papi 
özvegyek és árvák gyámolitására fognak szol­
gálni. A csalód tagjain és a helyi egyház közön­
ségén kiuül táviratilag küldték el üdvözletüket: 
Scholtz Gusztáv püspök, Gsipkay Károly, Báró 
Raduónszky Antal, Földuáry Elemér, Duksay Pé­
ter főesperes s' az összes zólyommegyei egyhá­
zak és lelkészek. Árassza az Ur gazdag áldását 
az arany lakodalmat megélt párra, s adjon nekik 
még sok-sok örömöt gyermekeikben és uno­
káikban.

Eskimo. Junius 24-én fényes esküvőn vett 
reszt üeduly . Henrik püspök. A vőlegény Platlhi/ 
Gyula meghívására a püspök Lucsivnára utazott, 
hogy az eu. vőlegényt rom. hath, menyasszonyá­
val Várady-Szakmáry Idával megeskesse. Az 
esketési szertartás a lucsiunai eu. leányegyház­
község templomában nagyszámú intelligens 
lakadalmi vendégek és a falubeli és a vidékről 
seregestől egybegyüll közönség részvétele mel­
lett ment végbe.

fiz eperjesi „Theol. Otthon" köréből.
Annak „Lutheralapja“ javára 200 koronát ajánlott 
fel a lelkes felhívás két aláírója Marcsek János 
ujcsanálosi, és Heinz Bajos torzsai, nemkülönben 
Nosskó István rákoskeresztúri lelkész, 100 koro­
nát pedig Fábri/ Viktor kolozsvári lelkész. Ado­
mányban beküldött Noszkó 1. kamat fejében 10, 
Hamar János ipolymagyari lelkész 20, Fábry V. 
10, és Matulcsik Gyula greifsmaldi theologusunk 
10 koronát. Az elmúlt junius havában az Otthon 
fentartására a köu. adományok folytak be; 
szarvasi tképzőint. ijj. gyámintézet 5, pilisi egy­
ház 10, késmárki főgimn. ifj. gyámint. 10, Kiss 
Kálmán felsőaradi lelkész 20, Kiss Istán rszom- 
bati káplán 10, bonyhádi főgimn. belmissziói 
köre 5, szarvasi főgimn. ifj. gyámint. 25, iglói 
főgimn. ifj. gyámint. 10. eperjesi kolleg. ifj. gyám­
int. 30, nagyszalóki egyház 10, klazányi egyház 
és lelkésze 6, pazdicsi egyház 10, és a felsöa- 
rádi egyház 15 koronát. Szívesen és hálásan 
nyugtázzuk a lélekemelő adományokat, amelyekre 
a hihetetlen nagy árak mellett égető szükségünk
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is van, valamint — mielőtt az Otthon 10 énes 
története és múlt tanéui jelentése nemsokára 
megjelennék már előre is jeleszük, hogy a 
jövő tanévre az Otthonba a jogászok mellett VII. 
és Vili. oszt. tanulókat is fölveszünk - esetleg 
kedvezményes helyekre is, már t. i. a mennyire 
azt a világháború miatt az alsóbb évfolyamokban 
megcsappant theologus benlakók létszáma meg­
engedi. A theologusok a jövő tanévre lakbérül 
120, s a jogászok es főgimn. tanulók 140 koro­
nát fizetnek. Eperjesen 1916 julius 1-én.
Ur. Szlávik Mátyás, a ,,Theol. Otthon" felügy.tanára

Pályázatok és hirdetések

Hirdetmény.
A debreezeni református kollégiumnak a 

királyi magyar tudomány egyetem hallgetói szá­
mára felállított s modernül felszerelt internáius- 
ában az 1916 17 iskolai évben 50 hely lesz be­
tölthető. Különböző jótéteményes fokok szerint 
az internátusi tagok egyenként 700, 600, 480,
280, és 140 K. dijat fizetnek. 700 K.-ás helyre 
nem református vallásunk is felvétetnek. A szü­
lők vagyoni állapotáról, az előző év tanulmányi 
eredményéről szóló hiteles igazolványokkal fel­
szerelt kérvényeket az internálás Igazgatóságá­
hoz (Debreezen, református Kollégium) augusz­
tus 20-ig kell benyújtani.

Pályázat.
A habnldi (Sopron m.) egyházközség pályá­

zatot hirdet megüresedett lelkészi állására.
Javadalom: a) 3 szobás tehermentes lakás, 

mellékhelyiségekkel és kerttel, b) Készpénzben 
339 k. 60 f. e) Minden evang. ház után (jelenleg 
215 ház van) egyenként ' , pozsonyi mérő búza 
és V'j pozsonyi mérő rozs (jelenleg tehát össze­
sen 6668 liter termény.) d) 26 köbméter tűzifa 
házhoz szállítva, e) 142 liter (uruaesorai célra is 
szolgáló) bor. f) 11 hold szántóföld és rét 1200 
□ öles. g) Stóla. Az államtól fizetéskiegészitésül 
eddig 669 k. 43 f. kongrua A filiákba a funkciók­
hoz fuvar jár, mit a felek pénzben is megválthat­
nak.

Az anyagyülekezethez 4 filia tartozik. Ösz- 
szes lélekszám 1300. A Jiliák mind közel vannak; 
háromban állami elemi iskola van, melyekben a 
lelkész a hitoktatást és énektanítást ellátni tarto­
zik. Ezért eddig az államtól összesen 220 kor. 
hitoktatói dijat a kerülettől pedig 300 kor. fuvar 
általányt élvezett. Az egyházi zenében és ének­
ben való jártasság kívánatos. Istentiszteleti és 
hitoktatási nyelv német.

A kellően felszerelt kérvények bezárólag 
julius hó 20-ig hozzám küldendők.

Ágfalva (Sopron m.) 1916 julius 1-én.
Seholtz Ödön

2 — 1 esperes.

Most jelent meg!

KE£̂J í fíGBND
Tenijiiomi és halod: imák, szertar» isi beszedőkkel. 

Leíkészi használatra.
Irta G1JURÁTZ FERENC

pápai euang. lelkész és dunántúli euag. püspök. 

Harmadik kiadás.
Ara fűzve 7 K., vászon kötésben 10 kor. —

Kapható Mis Tiuadar* könyv és papír- 
kereskedésében Pápa Fiutea 21.

MOST JELENT íMEJí

P
g»3, vyc. V*» nsrean-C p T^r- n A £ |

ROlLSI -NtSTEK í
Felolvasások.

A vallás, nevelés, irodalom, történelem 
és társadalom köréből.

A reformáció 400 eves emlékünnepére 
szerkesztette:

KOUÁCS SÁNDOR theol. akad. tanár.
111. kötet. Ára 12 korona.

Kapható :
K ó k ai Lajos

k őng ukepeskedése 
Budrtpt-ül, namepmayer-Kiirjig-u. 1.

Legcélszerűbb az összeget postautaiuámjon 
oagg le jéihez mellékelő • bé.g jgeknen bekül­

deni. Portóra 20 fitté.~t kérek

Most feient meg!

zégeken
költemények.

Irta SZÁNTÓ R Ő ESP T 

— Ára 2 korona
A tiszta jövedelmet az elesett t. .gyár népfel­
kelők ön negyei és áruéi tántoge iósara tnrd.iiuk

Megjelenik és kapható

Seholtz Testűének könyvkeresk. 
Budapest IX., Ferene-körut 19—21 sz.



• evangélikus orallo

AA*AA « > A A •

■3 - '•
gß : ítOA1É"- F - "

: ' • - Wí'-k harangonfütle és
í: '“ Tuí- j

... < V.;•- /’NjA uasharanglábgyár
.A:'

/,• . 
ff ^

■/ Mm 
%

iHBllr,*».

Ajtolja magát több Avi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok ujrsti.:;tűsére, valamint 
aj harangok és teljes ha- 
rangcsoportok előre meg- 
hatáiw/utt hang -k utáni el­
készítésére. — Kill-Hősen I 
ajánlja saját taáimánvnlj

üj müíloru áfiynkasz- 
foff harangjait,

melyek íVlsö részükön a 
hegedűéhez hasonló 8 ahi a 
nyílásokkal vannak ellátva 

ezért erőseiül. terjedel- 
mesebh és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetit .VJ7 
kgos harang hangban egyenlő 461 kg"S régi moih-ni harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való njra szerelését és vertvas hatangiálmkai
Költségvetések és képes áriapok díjmentesen szolgál­
tatnak — Az 181-6. orsz kiállításon miile iumi nagy 

eremmel kitüntetve.
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Pontos kiszolgálás!

/

1916

Lelkész és uallásfanár, tanár es 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a hiuek és a tanituányaik között az

r r
r^%

képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági haui folyóiratot. 
Szerkeszti:
M E (i yERCSy BÉLA.
Blöjizetési dija egy énre 4 kor. 
Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den oluasójának leikébe beuigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Elötizefésebsí elfogad ás mufafusz. ingyen biiid a Eiadáhiv. 
Budapest, Vili., Fők. Sándor-utea 28

Pontos és legjobb Órák® évi jótállásra!
Egyházi szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltár! gyertyatartók, borkancsók. Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletjizetésre is kaphatók, 
jauitásokra s uidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

1

P0L6ÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az en. ref. egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI, TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. BM.

Jutányos árak!

Boros-nyomda Rákosligeten Luöapest mellett.


